

Companies

■关注达能娃哈哈交锋

不服商标案败诉 达能拟第三度提起申诉

斯德哥尔摩仲裁或成达娃纠纷终结篇

◎本报记者 于兵兵

杭州中级人民法院于近日驳回达能关于撤销娃哈哈商标仲裁的申请,昨天,达能发表声明称,将依法向更高级别中国司法机关提起申诉。从仲裁申诉算起,达能此次已经是第三次就娃哈哈商标所有权发起申诉。

之所以如此坚持,背后是娃哈哈商标归属牵涉达娃合作初衷的内幕。如果娃哈哈商标最终不被达能控制的合资公司专享,达能当年投资娃哈哈就变得没有任何意义,对达能来说,钱不能白花。”一位了解达能娃

哈事件的人士称。

1996年2月29日,达能与杭州娃哈哈公司签署《商标转让协议》,将娃哈哈商标转让给达娃合资公司。但当时国家商标局对娃哈哈商标转让申请未予核准。为此,双方于1999年再次签订《商标许可合同》。后者约定,合资公司拥有就全部相关“娃哈哈”商标的独占和不可撤销的使用权和再许可权;未经合资公司董事会的同意,任何其他公司、包括杭州娃哈哈集团有限公司,均无权使用相关的“娃哈哈”商标。

达能认为,这实际上达到了专享

效果。但娃哈哈集团公司在过去几年中擅自将有关商标许可给大量非合资公司使用,这是严重的违约和侵权行为。”

根据约定,一旦双方发生分歧,《商标转让协议》由杭州仲裁庭仲裁,《商标使用许可合同》由瑞典斯德哥尔摩仲裁庭仲裁。

去年底,杭州仲裁庭裁定达娃合资公司与中方(即娃哈哈集团)所签订的娃哈哈商标转让协议已经终止,娃哈哈商标归属娃哈哈集团。对于这一裁决,达能认为,国家商标局“未予同意”的口头答复不同于对转让申请

的审查决定,不是可诉的行政行为。今年6月,达能正式向杭州中院提起诉讼,要求法院撤销这一仲裁结果。

令人遗憾的是,杭州中院在本案的审理过程中,仅进行了程序性审查,没有涉及事实认定与法律适用的正确性与合法性的实质性审查。”达能称,就这一法院裁定,达能方将向更高级别的中国司法机关提出申诉。

法律专家告诉记者,一般来说,如果当事人对中级法院裁决不满,有权向更高级别提起上诉。但仲裁情况有所不同,因为原则上仲裁裁决后即可执行,除非确实存在依据不足,

或严重错判,重申或再申的难度还是很大的。”该人士称。

另据知情人士称,将于明年初得出结果的斯德哥尔摩仲裁对达娃之争意义重大,或将终结这一为期近两年的跨国商业纠纷。

无论如何,杭州娃哈哈集团在“合资协议”项下的商标出资合同义务至今仍未履行。因此,我们期待斯德哥尔摩仲裁庭就违反“合资协议”的行为作出裁定。”达能称。

同样,娃哈哈集团发言人单启宁昨天接受本报记者采访时表示,相信斯德哥尔摩做出公正裁决。”

青岛打造生物产业基地

◎本报记者 刘海民

将生物产业打造成为青岛市的一个新兴支柱产业,正在成为这座城市的重要选择。今年上半年,青岛市生物产业实现产值40亿元(不含养殖业),比去年同期增长20%以上。预计全年全市生物产业产值将突破100亿元。

青岛生物技术企业目前已发展到220多家,生物技术及产业主要集中在生物医药技术、农业生物技术、工业生物技术与传统生物技术等领域,已经形成一批独有的具有自主知识产权的创新药物,一批海水优质养殖种苗和一批以海洋特性物质为基础的生物功能制品和食品,其中“体细胞克隆牛”、动物重大疫病监测及禽流感疫苗技术、优质出口蔬菜新品种、农作物抗病增产剂的研制、良种奶牛、山羊胚胎移植等技术居国内先进水平,生物催化剂制备、生物工程酶、海洋酶研究、甲壳质和生物新材料应用技术等,在国内占有重要地位。

无锡软件产业 全年销售额将达260亿

今年上半年,江苏省无锡市软件和信息外包产业规模达到120亿元,同比增长70%,软件出口及信息外包完成2.5亿美元,同比增长55%。预计全年软件产业销售收入将达到260亿元,软件出口突破5亿美元。

4日,无锡市政府在上海“招揽”软件及服务外包项目29个,协议投资额超过11亿元。无锡市委书记杨卫泽表示,到2010年,全市软件销售规模要达到600亿元,服务外包产业的业务总额达到30亿美元,从业人员达到20万人。

近年来,工商业名城无锡市加快了经济结构转型,大力发展软件和信息外包产业。2007年5月与2008年6月,无锡市人民政府连续获得了中国软件出口(外包)政府推进奖,也成为国内唯一两度获此奖项的城市。2007年9月,无锡得到商务部等部委批准,成为国家服务外包示范区。

目前,无锡吸引了一大批具有全球影响力的软件外包企业落户,如日本NEC等公司,以及中国科学院软件研究所、中软国际、浪潮信息、清华紫光等。今年初,IBM在无锡建立了全球首个商业云计算中心,为软件企业提供数据中心服务、软件开发环境租赁和测试环境等。(新华社)

大众汽车 发力印度市场

◎本报记者 宦璐

大众汽车印度地区总裁8月4日表示,大众将加强对印度市场的关注,计划未来5年内将市场占有率由目前的不到1%提高至10%。为了实现这一目标,大众公司决定将印度普纳大众汽车厂提前半年,即在2009年初投入生产。

此前,大众公司在印度市场表现不甚积极,印度汽车市场主要被韩国现代和日本铃木公司占据。今年7月21日,大众任命K. K. Swamy为大众印度总经理和副总裁,Swamy原为丰田Kirloskar公司印度副副总经理。

资料显示,今年5月,大众公司宣布将在未来三年内投入生产Up! 小车,零售价格在30万卢比(约7000美元)左右,并声称已经和印度Minda工业有限公司达成了1500万美元的零部件采购协议,由Minda公司向大众印度浦那工厂提供大灯和尾灯。

看好奥运行情 全高清彩电均价降逾20%

◎本报记者 张良

夏普与美国65英寸液晶电视被降至78900元的挂牌价所引发的矛盾还未解决,夏普却已与苏宁合作,将该款65英寸液晶电视直降20%,并跌破75000元大关。

8月5日,苏宁电器华北地区管理总部执行总裁范志军宣布,为迎接奥运会的到来,苏宁联合夏普、索尼、创维、TCL等国内外13家彩电巨头全线降价,全高清彩电的平均降价幅度在20%至25%左右,而部分普通高清平板降价幅度更高达40%,甚至逐步向大尺寸的CRT彩电看齐。其中,夏普全线普降2000元,夏普65英寸液晶电视再次直降15000元,跌破75000元,夏普无疑成为苏宁本轮彩电降价的先锋。

范志军介绍,在奥运因素催生技术升级、高清信号落地保驾护航、上游面板生产线调整、渠道大力普及等因素的推动下,全高清彩电将借奥运东风在下半年来进一步普及。据苏宁销售数据显示,在北京、上海等一线城市,2006年全高清产品占平板整体销售的不到5%,而2007年已经达到25%至30%之间,今年上半年这一销售占比更是达到了35%至40%,全高清正渐入佳境。

进入7月后,彩电奥运商机逐步开始凸显。据北京苏宁销售数据显示,今年7月较去年同期增长300%,较彩电销售旺季的今年1月增长了200%。范志军预计,未来一周的彩电销量应该可以相当于一个月的销量,如此集



中的彩电消费热潮实属罕见,这也是苏宁此次彩电全线降价的诱因之一。

北京苏宁副总经理王军透露,基于对奥运商机的共同预期,在主流品牌的鼎力支持下,10万台市场主流机型彩电投放京城市场,其中特价机占30%,合资彩电占60%,大屏高清彩电占50%。据悉,多款平板电视因此轮降价而创出新低:一款原价5990元的夏普32寸液晶跌破4500元,创下了目前合资32寸液晶电视的价格新低;一款原价9990元的飞利浦47寸液晶跌破8000元,创下了合资47寸液晶电视的价格新低;日立一款42寸等离子仅售6290元,也创下了合资42寸等离子价格新低。

液晶断供国美被指炒作 夏普否认

夏普因65英寸液晶电视被国美降价2万元而与国美闹翻。昨日,有不愿透露姓名的业内人士向记者透露,夏普断供国美65寸液晶电视的事情可能只是炒作,是双方在产品营销方面的一种市场策略。对于上述说法,夏普商贸中国有限公司公关部杨晓丽给予了否认。记者获悉,目前夏普公司已就此事下达了“封口令”。

今年3月,夏普力推一款高端彩电65RX1在国内市场流通,上市之初其价格为129999元,到今年7月初,国美将其价格打压至99999元。在销量获得了一定的提升后,国

美日前再次下调该款产品的价格为79800元,相比其上市价格降幅高达40%。此举引来夏普公司的不满,该产品价格已经跌破了夏普该产品的最低限价,我们将考虑针对该款型号对国美进行断货处理。”夏普商贸(中国)有限公司副总经理刘伟表示。

国美新闻发言人何阳青接受采访时强调,国美正在与夏普方面就货源和价格问题做沟通,希望能取得双方满意的结果。他透露,目前夏普还未断供国美的货,由于之前采购了相当数量的该款电视,因此近期不太会出现货源紧缺。(张良)

戴姆勒股价大跌 沃尔沃股东伺机大笔买入

◎本报记者 吴琼

随着全球汽车业普遍步入冬季,汽车类上市公司受到资本市场的冷遇。但昨日,上海证券报获悉,瑞典投资基金Cevian Capital开始大手笔购入德国汽车巨头戴姆勒公司的股份。不过,戴姆勒公司并不承认将被收购。

因股价持续走低,有传闻称一家国际大型对冲基金大规模囤积戴姆勒公司股票。昨日,该基金具体名称浮出水面,为瑞典投资基金Cevian Capital。对此,戴姆勒公司发言人昨日表示,从成交量看,并不存在对冲基金囤积股票的行为。今年以来,戴姆勒公司股价下跌了43%,而同期欧洲汽车行业平均下降27%。

颇为蹊跷的是,7月24日,戴姆勒公司出台利空,当日股价暴跌9.6%,成交量剧增。当天,戴姆勒公司宣布大幅调低全年税前利润,由此前预计税前利润77亿欧元下调为70亿欧元。同时,戴姆勒公司公布其第二季度报表,其税前利润为20.5亿欧元,略低于2007年同期的21.3亿欧元。戴姆勒公司表示,盈利预计下降有两大原因:其一,受参股公司克莱斯勒的拖累;其二,因美国经济下

滑、原油上涨,戴姆勒在美国的销量也持续下滑。

由于Cevian Capital 现持全球第二大商用车制造商瑞典沃尔沃集团;一旦其成为戴姆勒公司大股东,将影响到商用车乃至汽车的格局。戴姆勒公司表示,公司对现有的股东结构满意,但也欢迎新投资者进入。不过,戴姆勒公司指出,自己并不是一个理想的被购对象。当然,戴姆勒公司并不完全拒绝被并购。

此前,戴姆勒公司总裁蔡澈表示,在考虑公司净流动现金后,戴姆勒公司股价显得较低,因此戴姆勒有可能成为收购目标。据公开资

料显示,戴姆勒公司第一大股东为科威特政府,持股约7%。如果Cevian Capital 想成为第一大股东,按当前股价计算,只需要出资不到50亿欧元即可。

除了戴姆勒公司充足的现金流外,其未来的发展或许也是吸引Cevian Capital 的理由。2007年大量出售克莱斯勒的股权后,戴姆勒公司布局中国、印度等地,致力于将来打翻身仗。目前,戴姆勒公司正专注于进军中国、俄罗斯市场。在北京奔驰-戴姆勒·克莱斯勒汽车生产奔驰国产轿车之外,戴姆勒公司正计划在中国组建商用车合资公司。



宝马 上半年净利跌25.8%

◎本报记者 宦璐

昨天,记者从宝马集团公司了解到,受原油及原材料价格上涨、美元疲软、国际金融危机后果显现以及美国经济发展缓慢等因素的影响,导致宝马集团利润出现较大幅度下降。

今年上半年,宝马销售额虽然增长了4.5%,达到278.4亿欧元,但全球税前利润仅为12.4亿欧元,较去年同期相比,剧减35.2%。集团净利润下降25.8%,为9.94亿欧元。利润率不足4.5%,远低于上年同期的7.2%。

宝马公司称,基于下半年存在更多的风险和人力成本的原因,宝马集团已经调整了2008年的盈利预期。调整后的利润目标是销售利润率至少达到4%。预计调整后的全年利润为23亿至24亿欧元,远低于原定的37.8亿欧元。

宝马集团宣布,未来将在全球降低产量、提高售价,并在电动车的研发上不断突破。事实上,宝马节油性良好、外观精致的MINI车型则带来了一线曙光。今年上半年,该车型销量增长了24%。而在不久的将来,宝马全新车型X1和PAS轿车将给消费者提供更多驾驶乐趣。

商务部决定 对进口铜版纸进行反倾销复审

◎据新华社

商务部5日发布年度第49号公告,决定自2008年8月6日起对原产于日本、韩国的进口铜版纸所适用的反倾销措施进行复审。

此次复审产品范围与商务部2003年第35号公告中的产品范围一致,该产品归在《中华人民共和国进出口税则》中的税则号为48101300、48101400和48101900。

公告称,根据《中华人民共和国反倾销条例》的规定和国务院关税税则委员会决定,在反倾销复审调查期间,对原产于日本和韩国的进口铜版纸将继续按照中华人民共和国商务部2003年第35号公告和2007年第29号公告公布的征税范围和反倾销税率征收反倾销税。本次复审调查将于2009年8月6日之前结束。

金川集团否认拥有军工资产

◎本报记者 徐虞利

针对近期有媒体报道金川集团暂缓上市进程,是由于金川涉及部分军工资产,审批上会有一定障碍以及军工资产已经剥离等消息,亚洲最大的镍金生产商甘肃金川集团昨日声明表示,公司自1959年成立以来,从来没有军工资产,也没有承担任何军工任务,所有产品销往民用领域。

此前,金川曾表示,鉴于目前资本市场不景气,目前金川集团增资扩股及股份制改制相关工作已经暂停。据了解,此前金川集团的上市计划已基本锁定A股市场,融资规模可能达到二、三百亿元。但是,面对目前的资本市场形势,金川上市的筹资可能只有100亿元左右,这是金川暂停上市一个很重要的原因。”有业内人士说。

金川昨日强调,暂停上市的原因是基于对资本市场现状的考虑,只有资本市场稳定健康运行,公司才会择机上市。据知情人士透露,金川有股本66亿,拟在增资扩股后形成90亿至100亿的股本,将其中20亿股上市筹资,而甘肃省政府也原则同意其增资扩股方案,同意其引进战略投资者。

我国制定34项中医行业标准

记者5日从中华中医药学会举办的《中医内科学常见病诊疗指南》新闻发布会上获悉,近年来,我国开展了中医临床病诊疗指南、中医临床技术操作规范、中医药名词术语等一系列中医药标准的制定和修订,目前已正式发布34项中医药行业标准。

这些行业标准包括《中医护理常规技术操作规程》《健康中医临床指南》《糖尿病中医防治指南》等,得到了广大中医药专家的肯定,受到了全国众多医务工作者的欢迎。此外,肿瘤、儿科、妇科、皮肤科、肛肠科等中医临床各科常见病诊疗指南等一批行业标准也已制定完成,并将陆续发布。

国家中医药管理局副局长李大宁表示,中医药标准化工作是提高中医药在医学领域竞争力的重要手段,利用现代科学技术提高中医药标准化,有助于促进中医药事业全面健康可持续发展。

(新华社)

国际农产品价格大跌

中国稻谷价格“稳”字当头

◎本报记者 刘文元

自上月中旬开始,国际油脂油料市场和谷物市场价格暴跌,不过中国谷物现货市场并没有受到太大影响。奥运临近,国家依然根据国内供需加大调控力度,作为中国主粮之首的稻谷市场价格稳定。中国粮食连续四年丰收,夏粮连续5年丰收,这让中国政府有足够的筹码对粮食市场进行宏观调控,以应对国际市场粮食价格暴涨暴跌对国内市场的影响。

8月5日,国家继续在安徽粮食批发交易市场竞价交易最低收购价稻谷,计划销售29.86万吨,实际成交5.18万吨,成交率30.79%。此外,国家昨天还挂牌竞价销售国家临时储备玉米销售349407吨,实际成交240845吨,成交比率68.93%,成交均价1547元/吨。

近期,国家明显加强了对粮食市场的调控力度,其中在南方销区投放最低收购价稻谷的进度加快。龙马资讯分析师李静涛表示,目前最低收购价稻谷的投放,已经使销区的供应紧张形势得到了缓解,销区稻谷价格开始出现疲弱之势。

广西冶金产业 5年内将实现超千亿元产值

根据广西壮族自治区目前正在实施的“千亿工业产业发展计划”,从今年起5年内广西冶金产业将吸引近800亿元投资,规划形成以防城港钢铁基地项目为龙头,带动下游产业和相关产业的冶金产业格局,并最终实现到2012年冶金产业产值超千亿元的发展目标。

作为广西冶金产业龙头的防城港钢铁项目由武钢和柳钢联合建设,2008年到2012年间,将有超过625亿元资金投入这一钢铁项目。按照规划,2012年防城港钢铁项目钢产量将达100万吨,钢材产量1000万吨,产值600亿元。

此外,钦州年产200万吨特殊钢工程、崇左市年产100万吨200系不锈钢工程等自治区冶金产业重大项目将同时吸引大量投资,并最终形成广西冶金产业近800亿元的投资规模。(新华社)